

孵化之星

成人达己 启迪之星建新型孵化生态

▶ 本报记者 邓淑华

这里孵化了2万余家企业,走出了数码视讯、海兰信、中文在线等50家上市公司,培育出了兆易创新、海博思创、知存科技等一批硬科技企业……当前,布局全球创新孵化网络的启迪之星,正在为国家科技创新添砖加瓦,为区域发展注入创新活力。

启迪之星的前身是清华创业园,自1999年成立之初即确立了“孵化+投资”的发展模式。20多年来,启迪之星不断完善发展内涵,为创业加分,为产业赋能。

强化资本布局 深耕“孵化+投资”服务模式

深耕科技服务20多年来,启迪之星在孵化和投资两大领域齐头并进,不断深化“孵化+投资”模式的内涵,形成了“四位一体(孵化服务+创业培训+天使投资+开放平台)”的孵化体系和“投、服、融”为核心的投资生态。

在孵化端,启迪之星构建全球孵化体系,在全球各地90个城市布局了180个孵化基地,其中,90%以上基地都获得来自政府的资质认定。在这里,一大批企业搭上了发展快车道,一批专精特新、瞪羚、独角兽、科技型中小企业等科技新星在这里崭露头角。

“尽管受新冠肺炎疫情影响,启迪之星孵化网络内的企业逆势增长,连续

2年累计获得70多亿元融资。”启迪控股执行总裁、清华科技园管委会副主任、启迪之星董事长张金生告诉记者,“2021年,608家孵化企业入库科技型中小企业,还有78家企业入选北京瞪羚企业榜单。”

在投资端,坚持硬科技领域价值投资的启迪之星,已投资300多家高科技初创企业,获得近200亿元的投资回报。

2014年成立的启迪之星创投,通过自有直投、基金管理、出资参股等方式,受托管理13期科技创投基金,参股20多只基金。

2017年,启迪之星推出微股权投资计划——壹计划,助力初创企业快速成长。霍里思特就是从其中受益的企业之一。成立于清华大学的霍里思特,2018年加入启迪之星壹计划之后,发展迅速,目前已完成亿元A轮融资。

此外,启迪之星还推进股权融资与债券融资相结合,与多家银行合作,为企业提供绿色通道等便利条件,助力解决企业融资难题。

依托全球数字化 构建互联网镜像生态系统

2020年以来,启迪之星开启了数字化孵化平台的建设工作,基于线下空间基础,以空间小程序、服务小程序、活动小程序及足迹系统等线上企业服务平

台,构建基于互联网镜像的集群式创新生态体系。

“启迪之星空间小程序,让企业实现‘一键’入驻全球的180个孵化基地,满足企业落地需求。”张金生表示,“启迪之星服务小程序集聚了800多家服务商和1300多个服务产品,助力企业解决工商财税、人力资源、知识产权、法律金融等方面的问题。”

据悉,启迪之星活动小程序集成了全网各地的创新活动,为企业搭建展示平台,帮助创业者链接政府、世界500强企业及产业资本。2021年,启迪之星孵化网络举办了数十场创业大赛,促成企业融资超过50亿元。

为快速响应不同企业的个性化发展诉求,启迪之星搭建了内部的线上资源协同平台“足迹系统”,在挖掘、收集、发布企业需求后,快速、有效帮助企业对接全球90个城市的资源,实现跨区域协同。

“启迪之星希望利用大数据、人工智能等技术,实现资源流、信息流以及各种创新要素的高效流通,帮助大中小微企业更好地融通发展。”张金生表示。

以产业服务为战略 打造垂直孵化新生态

近年来,启迪之星打造垂直孵化

新生态,成立产业赋能中心,构建垂直孵化载体。

在张金生看来,“把孵化做进行业里,才能更好地助力企业发展。”

多年来,启迪之星与霍尼韦尔、施耐德、华为、中集等行业龙头企业积极合作,打造产业加速活动。越来越多产业资源被引入启迪之星生态,在为龙头企业进行创新赋能的同时,帮助初创企业成长。

除了大企业提供的广阔应用场景,地方丰富的产业资源也是企业发展的重要动能。为此,启迪之星推出了加速器业务,以标准化工业厂房为载体,满足初创企业的产品打样、中试、生产线验证和产品资质认证等需求。

在宁波、安吉、滁州、菏泽、南京、常熟等地,启迪之星加速器与当地优势产业深度融合。3年来,启迪之星加速器企业产值累计超7亿元,税收超3500万元,融资超3亿元,为地方经济增长注入了创新动能。

张金生说,期待在打造创新生态系统、服务创业者和中小微企业的这条路上,未来我国拥有越来越多双创孵化载体为城市赋新,为产业赋能,为区域发展注入创新活力,促进我国双创事业的发展 and 经济的转型升级;不断强化专业服务能力和社会责任感,成人达己,臻于至善。



近日,清华大学天津高端装备研究院洛阳先进制造产业研发基地(清洛基地)2021年度优秀入孵企业评选暨2022年度首期企业家沙龙顺利举办。此次评选共设置“2021年度优秀入孵企业”和“2021年度新认定优秀高新技术企业”两个奖项,引导企业向高附加值、高新技术方向健康快速发展。图为获奖企业代表领取证书及奖品。 杨嘉雷/摄

昆山高新区7家孵化器 拟获江苏省级资助

本报讯 近日,2021年度江苏省科技型创业企业孵化计划资金资助单位(苏州)名单公布,来自昆山高新区的昆山高新技术创业服务中心、昆山高新区机器人科技创业园等7家孵化器入选。

据悉,该孵化计划是江苏省科技厅围绕专业化孵化载体建设、区域创新创业生态打造、品牌示范带动作用发挥、国际化创新创业资源对接等方面,根据对各众创社区进行的评价结果确定的资金资助单位。昆山高新区入围的7家机构中,昆山高新技术创业服务中心和昆山高新区机器人科技创业园被评为优秀(A类)。

昆山高新技术创业服务中心成立于1998年。该中心建立了“载体+创业导师+金融投资+创业活动”的专业孵化模式,组建了由清华大学、复旦大学等知名高校老师、成功企业家、海内外社会培训机构专业导师组成的导师团队,累计培育高新技术企业

和高企培育入库企业126家,引育昆山市级以上领军人才52人次,其中国家级高层次人才5名。昆山高新区机器人科技创业园成立于2008年。该科技园累计培育高新技术企业56家,集聚高层次人才21人,承担省级以上科技项目61项。该科技园依托突出的人才科创资源、昆山市产业集聚的基础优势,抢抓机遇,致力于打造机器人及智能装备专业特色且符合产业发展趋势的一流专业化孵化器。

一直以来,昆山高新区通过不断完善“众创空间—孵化器—加速器—产业园”的全链条培育体系,打造良好双创生态圈。截至2021年底,昆山高新区省级以上各类孵化载体增加至25家,其中国家级8家。下一步,昆山高新区将围绕战略性新兴产业和高新技术产业领域硬科技项目孵化,多措并举完善创业孵化体系,升级空间载体服务能力,营造良好的创新创业环境。 程磊

石嘴山高新区一平台 获批宁夏回族自治区众创空间

本报讯 近日,石嘴山高新区科技创新众创空间被宁夏回族自治区科技厅认定为2021年自治区级众创空间,这是石嘴山高新区获批的又一家自治区级众创空间。

截至目前,石嘴山高新区科技众创空间共入驻高新技术企业等科技类企业6家,孵化新材料项目7个,引进8家科技型专业机构入驻,为石嘴山高新区179家中小企业提供科技类企业申报认定、科技研发项目申报、技术合同交易、专利设计与申请、环评、安评等服务。石嘴山高新区科技众创空间共开展项目路演、双创比赛、人才培训、技术交流80多场次,成为石嘴山高新区双创活动的主要基地之一。

下一步,石嘴山高新区将打造好、利用好石嘴山高新区科技创新众创空间平台,通过专业化服务和市场化运作方式,集聚创新资源和创业要素,促进创新创业向专业化、便利化和信息化方向发展,凝心聚力为干事创业提供更好服务,助力园区高质量发展 and 创新发展。 许婧雅

茂名市孵化育成体系建设座谈会举行

本报讯 近日,茂名市孵化育成体系建设座谈会在茂名高新区国家级科技企业孵化器——微谷众创社区举行。

此次座谈会上,茂名高新区“一区多园”6家孵化载体分别进行了推介。广东省科技企业孵化器协会对茂名市孵化载体工作给予了充分肯定,并就孵化载体如何推动品牌建设、完善孵化机制、加强团队搭建等方面提出了指导意见。广东省科技企业孵化器协会还建议,把成果转化与企业孵化结合起来,吸引高层次科研团队入驻,优化科技创新环境,打造高新技术产业集群,推动茂名高新区高质量发展。

此次会议期间,广东省科技企业孵化器协会一行还参观了茂名高新区国家级科技企业孵化器,深入了解孵化器功能布局及孵化服务体系,并与入孵企业茂名航安科技发展有限公司、广东元智云科技发展有限公司进行交流,详细了解企业研发、生产和销售等情况,并鼓励企业加强科研创新和产品研发,进一步做大市场规模。 黄鹤龄

重庆大足以赛促产 推动传统五金产业转型升级

科技日报 近日,第十届中国创新创业大赛(重庆赛区)大足锻打刀具创意设计专业赛颁奖仪式在重庆市大足区举行。

作为远近闻名的“五金之乡”,大足有着千年石刻、千年五金的悠久历史。如何让传统产业迸发出新的活力?专业赛聚焦五金刀具创新设计的新思路、新方向、新材料、新工艺,助力设计资源与五金特色产业融合发展。

此次专业赛共征集到799件参赛作品,包括国外作品7件,共有60个项目分获一、二、三等奖及优秀奖,其中10件作品正在进行落地转化。

图为颁奖仪式现场。 雍黎 单倩澜 实习记者 单倩澜/摄



西安高新企业大学成功“蝶变”

▶ 吕宏伟

“今年1月,我们和西安高新企业大学成功策划了10期线上培训,效果非常好,取得了前所未有的成功。”3W COFFICE 西安高新创业空间总经理翟蕊高兴地说。

作为第一批入驻嘉会坊的专业孵化服务机构,3W COFFICE 西安高新创业空间在提升服务的过程中,结识了西安高新区创业园自有培训品牌——西安高新企业大学,而西安高新企业大学也在尝试延伸服务触角,开拓新服务方式和领域。双方一拍即合,决定联手打造西安高新企业大学+硬科技(青苗孵化营)。

2021年,青苗孵化营举办8期线下课堂,场场爆满。2022年1月,青苗孵化营举行的10期线上课堂持续火爆,广受赞誉。

企业大学大胆推陈出新

在为中小微企业提供培训的过程中,西安高新区创业园形成了自身的培训品牌。西安高新企业大学是其中信誉和影响最佳的培训品牌之一。创业者们都亲切地称之为“企业身边的学习平台”。

在刚刚过去的2021年,西安高新企业大学开展线上课程30期,受众人数达5000人次。该培训有效帮助企业了解最新政策,获得发展所需的各类知识。

“如何让西安高新企业大学做出更多‘刀下见菜’的培训,延伸服务触角,既解决企业发展的共性问题,也让企业个性化需求得到充分满足?”西安高新企业大学相关负责人说,“目前的课程和培训大多是普惠式、间歇式,而企业在发展过程中遇到的问题,往往是一环套一环,需要持续性、有针对性的系列培训。”

问题在哪里,服务就在哪里。2021年,西安高新企业大学大胆推陈出新,与3W COFFICE 西安高新创业空间联手打造青苗孵化营,并得到出乎意料的收获。

双方携手推高质量培训

青苗孵化营由西安高新区创业园主办,3W COFFICE 西安高新创业空间承办。2021年,该课程涵盖企业基础架构搭建、企业管理层及人才能力的系列化培训,从0诞生到上市前的全程梯度培育陪跑,股权及贷款的融资辅导、各类创投大赛辅导以及各类政策的咨询指导

申报等6大板块。青苗孵化营邀请行业资深导师,以“课程辅导+实战演练”的形式展开,帮助创业者在战略、产品、增长、融资等环节得到全面提升。

因新冠肺炎疫情防控的需要,原本计划举办10期的青苗孵化营,去年最终举办8期。但8次课程依然累计吸引超过900人参与,线上线下参与的硬科技企业超过700家。

今年1月,双方策划10期线上抗疫公益课。1月11-24日,10堂公益课顺利上线。该培训围绕10个方面系统化的实训,帮助企业提升核心竞争力。公益课累计参与人数达6451余人。

线上线下课堂的成功举行,让双方强化了合作的意向。2022年,双方将进一步融会贯通,开讲更高质量的课程,为创业者提供更多元化的服务。

创业园服务提升不停步

“在西安高新企业大学的平台上,3W COFFICE 西安高新创业空间拓展了服务方式,获得了更多流量;而西安高新企业大学提供的服务也更全面,服务链条有所延长,品牌效应愈发明显。”西安高新企业大学相关负责人说,“今年,我们将

进一步推广青苗孵化营经验,引入更多机构与西安高新企业大学合作,形成更多品牌,提供更深入细致的服务。”

多方合作,将对管理效能提出更高要求。该负责人说,西安高新区创业园正在加快研发管理系统,提升管理效能。其中,企业培训服务板块将围绕会员制展开,为西安高新企业大学的规范管理筑底强基。该培训内容也将突出针对性,提升培训效率,让西安高新区创业者在创业路上加速前行。

同时,在新冠肺炎疫情疫情影响下,西安高新企业大学将全面实施网格化管理。

去年,西安高新区创业园协助企业通过科技贷、抵押贷、创业贷等方式获得贷款约4亿元;举办金融培训3场,参会企业超过120家/次;与银行、担保公司、投资机构定向走访企业40余家;主动对接有融资需求的企业超过50家/次。

“2022年,我们的培训服务核心和主线是,培养企业家和企业的资本意识,让企业家认识资本、借力资本、善用资本。”该负责人说道,“相信在2022年,在培训与体系建设的双重加持下,西安高新区创业园企业将迎来更好的发展环境,将为西安高新区的高质量发展贡献更多创新力量。”